
N I E D E R S C H R I F T  
über die Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses 

am Dienstag, den 23.04.2024 zum Ortstermin bei der ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz sowie 
anschließend in der Bücherei des Bürgerhauses Wehrheim 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 21:05 Uhr 

 
Es waren anwesend: 
Mony, Heidrun, Vorsitzende 
Engeland, Ingo, Ausschussmitglied 
Heinzel, Herbert, Ausschussmitglied 
Kaspar, Tanja, Ausschussmitglied 
Sommer, Christian, Ausschussmitglied 
Schumann, Nora, Ausschussmitglied 
Herbach, Nicole, Ausschussmitglied 
Sommer, Christian (vertritt Herr Nils Herbach (CDU)) 
Sitzmann, Dirk, Erster Beigeordneter 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Herbach, Nils, Ausschussmitglied 
Sommer, Gregor, Bürgermeister 
 
Als Gäste waren anwesend: 
Eine Vertreterin der lokalen Presse, eine interessierte Bürgerin, Frau Dempsey und Frau Hartmann 
(beide ABP) 
 
Schriftführerin: Christ, Claudia 
 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses waren durch Einladung vom 
12.04.224 unter Mitteilung der Tagesordnung auf den 23.04.2024 einberufen.  
Tag, Ort und Zeit waren öffentlich bekannt gegeben. 
Nach der Zahl der erschienenen Mitglieder war der Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 
beschlussfähig. 
 

Tagesordnung: 
1 Ortstermin bei der ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz in der Hauptstraße 13A 

mit Gespräch mit der Leiterin Frau Barbara Dempsey und Besichtigung des 
Angebotes des neuen Pflegeladens 
Ausschussvorsitzende Mony eröffnet die Sitzung und bedankt sich bei Frau Dempsey 
und Frau Hartmann für den heutigen Ortstermin in den Räumen der ABP Betreuungs- 
und Pflegeambulanz. Die Anwesenden stellen sich kurz vor.  
Frau Dempsey und Frau Hartmann blicken auf umfangreiche und jahrelange 
Erfahrungen im Bereich der Pflege zurück und haben sich seinerzeit entschlossen, die 
ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz zu gründen, das Unternehmen besteht seit 
Januar 2019. Für den heutigen Termin haben Frau Dempsey und Frau Hartmann eine 
Präsentation erarbeitet und stellen diese vor. Die ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz 
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bietet Behandlungspflege (§37.2 SGB V), Grundpflege (§36 SGB XI), 
Verhinderungspflege (§39 SGB XI), Entlastungsleistung (§45b SGB XI), 
Beratungsgespräche (§37.3 SGB XI) sowie individuelle unverbindliche 
Beratungsgespräche an.  
Die ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz ist gut ausgelastet mit über 400 Kunden, es 
werden Menschen ab Geburt bis über 100 Jahre pflegerisch durch die ABP Betreuungs- 
und Pflegeambulanz betreut. Die 26 Beschäftigten fahren ca. 13 bis 14 Touren pro Tag 
mit den 18 Fahrzeugen der ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz und sind in Teil- und 
Vollzeit angestellt.  
Seitens der ABP Betreuungs- und Pflegeambulanz wird nicht zwischen privat und 
gesetzlich versicherten Personen unterschieden. Das Einzugsgebiet der ABP 
Betreuungs- und Pflegeambulanz liegt hauptsächlich in Neu-Anspach, Wehrheim und 
Usingen, aber wenn jemand z. B. aus Rosbach auf die Versorgung durch die ABP 
Betreuungs- und Pflegeambulanz besteht, kann dies auch erfolgen. Das Einzugsgebiet 
wird vom Versorgungsamt festgelegt und mit allen Krankenkassen bestehen 
entsprechende Verträge.  
Problematisch ist die Tarifbindung für die Bezahlung der Beschäftigten, die zu einer 
Kostensteigerung geführt hat. Leider ist die Refinanzierung durch die Krankenkassen 
ausgeblieben, wodurch die Pflegedienste vor große finanzielle Herausforderungen 
gestellt sind.  
Im Januar 2024 wurde in den Räumen der ehemaligen Apotheke ein Fachzentrum für 
Pflegebedarf (sog. Pflegeladen) eröffnet. Im Pflegeladen werden Artikel für die Pflege 
vorgehalten und können dort eingekauft werden. Auch Beratungsgespräche finden hier 
statt. Frau Dempsey und Frau Hartmann ermöglichen die Begehung des Pflegeladens 
und berichten, das in den Räumen auch die Wundversorgung vor Ort erfolgen kann, 
wenn sie vom Arzt verordnet wurde.  
Ausschussvorsitzende Mony bedankt sich für die Ausführungen und die Informationen 
im Namen der Ausschussmitglieder.  
 
Die Sitzung wird um 20:35 Uhr aufgrund des Ortswechsels unterbrochen und um 20:40 
Uhr in der Bücherei des Bürgerhauses Wehrheim fortgesetzt.  

 

Vor der Fortsetzung der Sitzung stellt Ausschussvorsitzende Mony fest, dass Herr 
Christian Sommer in den Haupt- und Finanzausschuss gewechselt ist und Herr Nils 
Herbach neues Mitglied im Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses ist.  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und 
Kulturausschusses vom 20.02.2024 
 
Beschluss 
Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses 
vom 04.07.2023 wird einstimmig ohne Änderungen genehmigt. 
Beratungsergebnis: einstimmig, keine Enthaltung, keine Gegenstimmen.  
 

3 Mitteilungen 
 
Ausschussvorsitzende Mony verweist auf die Mitteilungen, die auf dem IPAD zur Verfügung 
stehen. Erster Beigeordneter Sitzmann hebt die Ausbildung zum Sicherheitsberater für 
Seniorinnen und Senioren hervor, da es immer wieder zu sog. Schockanrufen kommt und ältere 
Menschen darauf hereinfallen und dabei viel Geld verlieren.  
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Außerdem teilt Erster Beigeordneter Sitzmann den aktuellen Stand des Verkaufs der Dauerkarten 
für die diesjährige Schwimmbadsaison mit:  
466 Karten für Erwachsene, 126 Karten für Kinder- und Jugendliche, 18 Karten für Familien, die 
Bruttoeinnahmen betragen 37.800,00 €. Die Ausschussmitglieder nehmen diese Mitteilung positiv 
zur Kenntnis.  
 
4 Verschiedenes 
Ausschussmitglied Kaspar fragt nach dem Sachstand bzgl. der gemeinsamen Sitzung mit dem 
Haupt- und Finanzausschuss bzgl. der noch offenen Themen. Hierzu will Ausschussvorsitzende 
Mony den Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herrn Krebs, ansprechen.  
Ausschussmitglied Heinzel fragt, in wie weit die bei der letzten Ausschusssitzung angesprochenen 
Punkte bzgl. dem Bürgerhaus Wehrheim abgearbeitet wurden. Hierzu teilt Fachbereichsleiterin 
Christ mit, dass die Punkte aus dem Protokoll verwaltungsintern weitergegeben wurden und 
bereits mit der Abarbeitung begonnen wurde.  
Ausschussvorsitzende Mony fragt nach dem Sachstand bzgl. der Beleuchtung des Radweges zum 
Oberloh durch die Syna. Hier sei in der letzten Sitzung mitgeteilt worden, dass die Beleuchtung in 
vier bis sechs Wochen installiert werden sollte, bislang ist aber die Installation noch nicht erfolgt. 
Sie bittet um Information, wann mit der Installation zu rechnen ist.  
Ausschussmitglied Heinzel fragt bzgl. dem Glasfaserausbau nach der Behebung der Mängel auf 
den Bürgersteigen, da durch die Bauarbeiten viele Stolperfallen bestehen. Hierzu führt Erster 
Beigeordneter Sitzmann aus, dass die Arbeiten durch das Bauamt abgenommen werden und 
entsprechende Kontrollen erfolgen. Sofern entsprechende Mängel auffallen, sollten diese konkret 
der Bauverwaltung im Rathaus gemeldet werden.  
Ausschussvorsitzende Mony spricht die für den 08.05.2024 geplante Sitzung des Vereinsrings an 
und bittet den stv. Ausschussvorsitzenden Engeland, sie bei der Sitzung zu vertreten. Bei der 
Sitzung soll es auch unter andrem um das Thema Pacht Bürgerhaus / Nutzung und Konzeption 
Bürgerhaus gehen. Fachbereichsleiterin Christ teilt mit, dass es eine normale Sitzung des 
Vereinsrings ist und die Thematik Pacht Bürgerhaus nicht explizit auf der Tagesordnung steht. In 
Absprache mit dem Bürgermeister soll im Juli eine gemeinsame Sitzung des Vereinsrings mit dem 
neuen Pächter-Duo terminiert werden.  
Ausschussmitglied Heinzel fragt, in wie weit die Pflasterung auf dem Vorplatz / Parkplatz vor dem 
Rathaus verbessert werden kann. Hierzu teilt Erster Beigeordneter Sitzmann mit, dass dies 
Angelegenheit der Kommunalen Grundstücksgesellschaft Wehrheim mbH ist und in Bearbeitung 
durch die Geschäftsführung ist.  
Ausschussvorsitzende Mony teilt mit, dass am 27.04.2024 die Einweihung der Gedenkstehle in der 
Wehrheimer Mitte stattfinden wird und würde eine rege Teilnahme begrüßen. Außerdem berichtet 
sie, dass es seitens der Limesschule bzgl. dem Projekttag noch keine neuen Informationen gibt.  
Die nächste Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses ist für den 11.06.2024 
terminiert.  
Aus dem Ausschuss erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. Ausschussvorsitzende Mony 
schließt die Sitzung um 21:05 Uhr.  

          
gez. Mony        Christ,  
        Ausschussvorsitzende      Schriftführerin  
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